

刚刚落幕的第二届京交会取得了丰硕的成果。发展服务业正在成为打造中国经济“升级版”的战略举措、推进“新四化”的重要方面和释放“改革红利”的重要突破口——

# 服务贸易：抓紧补短板

本报记者 牛瑾 苏民

第二届中国(北京)国际服务贸易交易会达成签约项目415个,意向签约额累计786.9亿美元,比首届增长30.9%;《北京宣言》真诚呼吁支持发展中国家发展服务业和服务贸易;全球服务业展望委员会成立,中国成为首届轮值主席国……

## 催化全球经济增长

不断成长的服务业越来越成为各国发展的重点和彼此合作的热点

当今世界,不断成长的服务业越来越成为各国发展的重点和彼此合作的热点。发达经济体在寻求再工业化、再制造化的同时,着力保持服务业领先优势;发展中国家在推进工业化过程中,也在着力弥补服务业发展的短板。在这个服务驱动发展的时代,服务业和服务贸易已经成为推动全球经济结构调整和可持续发展的催化剂。

“1980年,全球服务出口总值约4000亿美元,至2012年,这个数值已经增长到4.3万亿美元。近几年来,全球范围内服务出口增速更是超过商品出口。联合国贸发会议统计数据表明,2000年至2012年间,服务贸易的年均增长率为10.7%,而同期货物贸易的增速则为10.4%。”联合国贸易和发展会议秘书长素帕猜·巴尼巴滴说,“服务是创新、知识创造及传播的孵化器,同时也是繁荣的商品贸易、投资和全球价值链的决定性因素,高效、有竞争力的服务业已经成为实现包容性增长和可持续发展的必要条件。”

## 能力变强“短板”仍在

我国向全球提供服务贸易的能力不断增强,但服务业依然是经济社会发展中的一块“短板”

在快速发展的全球服务贸易版图中,我国是一支不容忽视的力量。我国需要输入大量先进服务业,对发达国家和发展中国家都意味着巨大的市场。随着产业结构升级和经济效益提升,我国向全球提供服务贸易的能力不断增强,在很多领域具有独特竞争优势,促成了近年来服务贸易进出口的高速增长。

尽管如此,我国服务业依然是经济社会发展中的一块“短板”。2012年,服务业增加值占国内生产总值的44.6%,大大低于发达国家70%以上的份额,也比同等收入水平的发展中国家低10个百分点左右;就业比重也明显偏低。与货物贸易3.87万亿美元的体量相比,我国服务贸易的规模仍然很小,体制机制障碍有待破除,技术支持也有待创新。

## 发展需要有的放矢

我国将进一步提升服务贸易领域的对外开放水平,努力营造服务贸易发展的政策环境,加强互利合作

世界贸易组织副总干事哈沙·辛格认为,中国发展服务业需要有的放矢。当今的服务贸易,多是以技能为基础或是知识密集型领域,有助于高价值产出,服务贸易涉及的行业多样性也必须关注。“公司之间应当加强合作,提升生产和贸易当中的技术使用,加强不同地区的市场融合。”

与此同时,要将服务贸易作为我国参与国际经济合作的新平台。中国世界贸易组织研究会会长、中国首任驻世界贸易组织大使孙振宇指出,要采取一系列对外开放的新举措推动服务业发展,呼吁各国秉持自由开放、合作共赢的理念,致力于扩大各方利益,推动贸易投资自由化、便利化进程,以服务驱动世界经济的发展。

今年,我国服务贸易和商贸服务业发展的外部环境不容乐观,国际市场需求增长乏力,贸易融资和汇率波动风险加大。但是,我国发展服务贸易的内部积极因素正在增加。商务部副部长姜增伟表示,我国将进一步提升服务贸易领域的对外开放水平,努力营造服务贸易发展的政策环境,加强服务贸易领域的互利合作,共同致力于推进服务贸易领域的可持续发展。

**身边的服务贸易案例**

一只咖啡杯售价20元  
消费者如果在京东商城等外贸零售网站购买,则属于商品贸易——服务贸易,因为消费者享受了京东商城的物流配送服务。

一座京郊农家院每晚入住价格80元  
如租来自美国的游客,属于中美间的服务贸易,因为农家院所有者与前来旅游的英国游客进行了跨境支付。

一名高中毕业生即将就读大学  
如果他进入国外大学留学,则属于参与了服务贸易进口,因为该名学生的留学行为其实是教育服务的进口。



## 访谈 商务部研究院院长霍建国——

# 努力融入全球价值链

本报记者 牛瑾

我国经济增长的动力机制,正在由制造业和货物贸易拉动向服务业和服务贸易拉动切换。我们需要把创新、制造和服务紧密结合起来,在微笑曲线上向两端移动,尤其是向下游移动,真正巩固我国制造业的优势地位

在出席第二届京交会期间举行的全球服务论坛·北京峰会时,商务部研究院院长霍建国指出,我国在发展过程中应努力向微笑曲线两端移动,注重创新和服务,让“笑容”更加灿烂。

在霍建国看来,目前全球经济仍处于长周期调整的阴影之中。“新行业、新技术以及新商业模式的涌现推动了经济进步,一些多边合作也取得了不错的成果,各国政府应该正确认识当下的发展趋势,进一步调整自身的宏观经济政策,打破经济发展中的束缚,为更多新技术、新商业模式的出现创造良好环境。”霍建国说。

全球价值链的参与程度也较高,其在全球增值贸易中所占比重也往往高于其出口在全球总出口中所占比重。不少发展中国家和地区正是因为缺少跨国公司的支撑,无法或很少参与到全球价值链当中。”

霍建国认为,目前我国经济增长的动力机制,正在由制造业和货物贸易拉动向服务业和服务贸易拉动切换。“我们需要把创新、制造和服务紧密结合起来,在微笑曲线上向两端移动,尤其是向下游移动,加强供应链,加强仓储、批发、零售、品牌等技术服务,真正巩固我国制造业的优势地位。”霍建国指出,现在我国大部分制造业企业试图进行海外投资,融入全球价值链,这是一个好的趋势。

“服务贸易多为国家战略性新兴产业,金融、航运、旅游、文化、技术等服务业均为当今世界各国竞争的制高点,是参与国际高端竞争、掌控国际话语权的关键所在。”霍建国表示。

## 海外视线

# 发达国家重视服务贸易发展

- 美国:旅游、专有权利使用费和特许费、运输和金融服务等出口比重较大
- 英国:商业及金融咨询服务业出口长期占据第一位,紧随其后的是旅游及交通运输业
- 日本:采取诸多鼓励措施,如高工资、培训、出国交流等,吸引优秀人才投身于服务贸易领域

美国是世界最大的服务贸易出口国,最新数据显示,其出口规模达1.7万亿美元,占美国GDP的11%。目前,美国在金融、物流以及专利技术等服务领域有着巨大优势。在美国服务贸易进出口结构中,出口比重较大的是旅游、专有权利使用费和特许费、运输和金融服务等,进口比重较大的是运输、旅游、其他商业服务和保险服务等,显示出较为合理的服务业贸易结构。

英国自1996年以来始终保持服务贸易顺差,且顺差额度逐年增加。作为世界金融中心和世界最大的外汇、黄金、衍生品和非贵金属交易市场,英国商业及金融咨询服务业出口长期占据第一位,紧随其后的是旅游及交通运输业。

口长期占据第一位,紧随其后的是旅游及交通运输业。英国服务贸易参与国际竞争的程度较高,且开放度逐年上升,均在16%以上,远高于世界服务贸易10%左右的开放程度。

进入21世纪,日本的服务贸易在困境中逐步回升,服务贸易逆差呈缩减之势。从上世纪90年代开始,日本经济发展主要集中于以知识、技术密集型产业为主的服务业发展,如计算机软件、动漫、信息产业等,科学技术研发的基础条件也一直位居世界前列。日本在发展服务业以及服务贸易方面十分重视人才素质的培养,采取诸多鼓励措施,如高工资、培训、出国交流等,吸引优秀人才投身于服务贸易领域。文/徐俐君

## 做法

# 跨界合作 创新服务

本报记者 牛瑾

第二年参加京交会的艺龙旅行网今年又揽下了一个大订单。他们与中国国际航空股份有限公司正式签署了《关于“国航假期”项目的合作协议》,双方计划依托国航开发和拥有的“国航假期”电子商务平台,将国航的机票客运产品与艺龙的酒店住宿产品打包组合,预计涉及近300条线路和超过20万家酒店。

在去年的首届京交会上,艺龙网就与全球最大的度假连锁集团——法国的Club Med成功签约。“签约之初,我们对这个项目并没有特别大的期待,因为Club Med的顶级度假村项目对于大多数国内消费者来说太贵了,只有少数高端消费群体才可能会感兴趣。”艺龙网相关负责人坦言。项目上线之后的受欢迎程度远远超出最初的想象。截至2012年11月底,Club Med通过艺龙网平台向中国旅客销售了超过100万美金的旅游产品。艺龙网意识到,强强联合,不仅可以拓展其在海外的业务,还有助于增强客户对艺龙网的依赖。



# 银行卡地下买卖成风

新华社记者 邓中豪

随着银行卡的普及,与银行卡相关的犯罪活动日益增多。记者采访中了解到,为对接“洗钱”、诈骗、“刷信用”等特殊需求,网络上已形成一个半公开的银行卡交易市场。专家指出,银行卡交易涉嫌违法,影响恶劣,亟须引起相关部门的重视。

随着受理环境的改善和开卡成本的降低,一个人手中有三四张银行卡已不再稀奇。而卡包渐满的同时,针对银行卡的灰色产业链也逐渐形成。在搜索引擎上输入“出售银行卡”关键词,大量售卖银行卡的信息可以轻易搜到。

“金融理财卡业”网站的老板告诉记者,在他那里,工行、农行、建行普通的银行卡200元一套(包括开户手续),带身份证原件280元一套,带网银450元一套;招商银行的银行卡不好办,价钱贵些,量大从优。

交易方式上,“卡贩”们大多较为谨慎,有的选择淘宝交易,有的选择先付定金,余额货到付款或由快递代收。生意好的时候,一个“卡贩”一个月就能卖出几十套银行卡。

徐姓“卡贩”告诉记者,他的银行卡主要有两个来源:一种是面向社会收购的闲置银行卡;另一种则是通过“黑市”购买身份证去各个银行开的卡。

这些动辄数百元一套的银行卡是为谁准备的呢?第一,淘宝店主“刷信用”。第二,诈骗分子隐藏身份。第三,“洗钱”需求。

专家认为,银行卡交易为诈骗、“洗钱”、刷信用等行为创造了有利条件,亟须多措并举,斩断利益链条。

天津万华律师事务所律师李琳认为,我们在关注银行卡交易市场的同时,更应关注其上游的身份证交易市场。公安部门可通过技术手段,使挂失后的身份证失效,从根本上截断银行卡交易市场的主要货源。

中央财经大学民生经济研究中心主任李永壮认为,商业银行大大降低开卡人的开卡成本,导致一人多卡的情形非常普遍,客观上为银行卡交易市场提供了便利。从加强监管的角度考虑,监管部门可考虑对个人办理银行卡的数量予以一定限制。(据新华社天津6月3日电)



## 财政部部长助理余蔚平——

# 提升会计师行业国际化水平

本报北京6月3日讯 记者崔文苑报道:在第二届“京交会”上,中国注册会计师协会举办会计服务贸易合作签约仪式和新闻发布会。财政部部长助理余蔚平在会上表示,要加快实现注册会计师行业品牌化和国际化。

针对如何提升专业服务能力,余蔚平提出几点意见:第一,诚信是注册会计师行业的基石,要走向国际,注册会计师就要经得起执业标准和职业道德的检验,形成国际市场认可的诚信品牌。

第二,稳步推进队伍建设,稳固行业人才基础,锻造走向国际的人才团队。

第三,优化会计师事务所内部治理,加强体制机制建设。下大力气培育合伙文化、改进内部治理机制,以提升合伙人价值理念、培育合伙文化为重点,以规范合伙人利益机制、分配制度和决策程序为关键,全面理顺会计师事务所决策、执行、监督和质量控制机制。

第四,持续推进行业资源的优化整合,引导事务所规模化发展。会计师事务所要加强与境外机构的合作,推进国际执业网络建设,稳步形成一批拥有国际团队、服务国际市场、拥有国际品牌的中国会计师事务所。

第五,加强对会计师事务所“走出去”的宏观指导和政策扶持。推动完善支持我国会计师事务所“走出去”的联合工作机制和专项支持措施。



## 低碳理念从娃娃抓起



6月3日,在合肥市汇林欢乐谷幼儿园,一位小朋友在展示自己制作的手工作品。当日,为迎接6月5日世界环境日,小朋友们在老师的指导下,利用废弃物制作各种手工作品,倡导低碳生活理念。张 端摄(新华社发)